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TROMSØ: Medisinerstudenten
Haakon Lindekleiv fra Univer-
sitetet i Tromsø får gjennom-
føre et eksperiment ved den
internasjonale romstasjonen
ISS.

Han gikk av med seieren i en
internasjonal konkurranse om
beste romeksperiment, og nå
skal forsøket hans testes på
romstasjonen. Han skal finne ut
hva som skjer når astronauter
blir truffet av kosmisk stråling
som utløser lysglimt i øynene.

Helt siden Apollo-ferdene har
det vært kjent at astronautene
av og til opplever korte lysglimt
når de lukker øynene. De fleste
mener fenomenet skyldes kos-
misk stråling, men man vet ikke
om strålingen treffer nevroner i
hjernens synssenter direkte, el-
ler om den tar veien om øynene.

Mest originale idé
Det skal Haakon Lindekleivs ek-
speriment forhåpentligvis av-
klare. I skarp konkurranse med
80 bidrag fra andre europeiske
land, gikk medisinerstudenten
Haakon Lindekleiv til topps i
konkurransen om beste og mest
originale idé til et eksperiment
som kan utføres på den interna-

sjonale romstasjonen. Konkur-
ransen arrangeres av den euro-
peiske romorganisasjonen ESA.

– Under en forelesning her
ved Universitetet i Tromsø fikk
jeg se at man bruker spesialut-
viklede kontaktlinser for å diag-
nostisere spesielle øyesykdom-
mer. Det slo meg at dette kunne
brukes på romstasjonen også,
sier Haakon Lindekleiv til ESAs
hjemmeside.

Et års utvikling
Kontaktlinsene er utstyrt med
en elektrode som måler den
elektriske effekten på øyet. Når
lyspartikler går gjennom øyet
og treffer tappene og stavene på
netthinnen, setter de i gang en
nerveimpuls som sender et elek-
trisk signal til hjernen. Linde-
kleiv ser for seg at effekten av de
ladde partiklene i kosmisk strå-
ling kan måles på samme måte.

Premien i den europeiske
konkurransen SUCCESS er et års
opphold ved ESAs forsknings-
og utviklingssenter ESTEC i
Nederland. Der skal Lindekleiv
utvikle utstyret sammen med
den tekniske staben ved sente-
ret før eksperimentet blir sendt
opp til romstasjonen. NTB

Student blir
romforsker

OSLO: Hval Sjokoladefabrikk
hevdet i retten at Brynild
solgte sjokoladebiter som var
ulovlig like deres egne. Men
det var ikke Oslo tingrett
enig i.

Retten finner riktignok at ut-
seendet – designet – til Hvals
«Fargepletter» ikke er ugyldig
ført inn i designregisteret. 

Men etter at Brynild endret
formen på sine «Festpletter» fra
rund til firkantet, konkluderer

retten med at verken plettene
eller navnet på dem er lovstri-
dige.

Dermed ble det både tap og
seier i den rettslige striden om
sjokoladebitene, som stort sett
selges i løs vekt. 

De inneholder melkesjokola-
de, med innstøpte linser som
likner NonStop.

Hval fremmet et krav om at
Brynild måtte forbys å selge og
markedsføre sin variant, samt

om erstatning på 1,35 millio-
ner kroner. 

Brynild parerte med et krav
om at designregistreringen av
sjokoladebiten til Hval måtte
kjennes ugyldig.

Fredag ettermiddag hadde
de to sjokoladeprodusentene
bare oppnådd å måtte betale
hverandres saksomkostninger
på 96.580 kroner. NTB

Sur og søt sjokolade-strid

OSLO: Oppsigelsen av redaktø-
ren i magasinet =Oslo, Vibeke
Omberg, er ugyldig. Det fast-
slår Oslo tingrett. Foreningen
Erlik må betale Omberg 40.000
kroner i kompensasjon for den
urettmessige oppsigelsen. Om-
berg er også tilkjent erstatning
for suspensjonen, som heller
ikke er gyldig, på 10.000 kro-
ner.

– Omberg må fratre sin stil-
ling som daglig leder under be-
handlingen i rettsapparatet,
men hun skal umiddelbart
gjeninntre som ansvarlig redak-
tør for Foreningen Erlik, heter
det i dommen.

Omberg saksøkte sin tidli-
gere arbeidsgiver, gatemagasi-
net =Oslo, for å ha sagt henne
opp uten grunn. NTB

Ugyldig
oppsigelse av
=Oslo-redaktør

OSLO: Norges speiderforbund
har ansatt Karen Johanne
Strømstad som nye generalse-
kretær etter Tore Torstad.
Strømstad blir forbundets før-
ste kvinnelige sjef. 

Strømstad (41) kommer fra
stillingen som kommunika-
sjonsdirektør i Opplysningen
1881, og overtar 1. august,
opplyser forbundet.

I år er det 100 år siden spei-
derbevegelsen ble startet, og
norsk speiderbevegelse har sto-
re utfordringer i jubileumsåret.
Etter noen år med fall i med-
lemstallet, setter Norges spei-
derforbund seg nå som mål å
øke medlemstallet med 10.000
speidere i løpet av en tiårs-
periode. NTB

Første kvinnelige
speidersjef

RYFYLKE: En 65 år gammel
mann fra Ryfylke i Rogaland er
tiltalt for en rekke grove seksu-
elle overgrep mot en under 10
år gammel jente. 

65-åringen risikerer 21 års
fengsel hvis han blir kjent skyl-
dig etter tiltalen.  Overgrepene
skal ha skjedd et sted på Sunn-
hordland i Hordaland, ifølge
Aftenbladet.no. NTB

Tiltalt for voldtekt
av ni-åring

OSLO: Kong Harald og dronning Sonja vil være til stede når kron-
prinsessens far, Sven O. Høiby, bisettes fra Oddernes kirke i Kristian-
sand mandag. Dette går fram av programoversikten på kongehu-
sets hjemmesider.

Høiby døde i sitt hjem i Vågsbygd i Kristiansand onsdag, etter
lengre tids sykdom. Mandag 26. mars blir han bisatt fra Oddernes
kirke på Lund i hjembyen. Ifølge dødsannonsen som ble offentlig-
gjort i Aftenposten og Fædrelandsvennen fredag, finner bisettelsen
finner sted klokken 12.30. NTB

Kongelig ved Høibys bisettelse

OSLO: Arbeids- og inkluderings-
departementet vil at det skal
legges sterkere vekt på barns
tilknytning til Norge når det sø-
kes om opphold. Departemen-
tet vil derfor endre utlendings-
forskriften slik at det skal fore-
tas en skjønnsmessig helhets-
vurdering hvor barns tilknyt-
ning til riket skal tillegges stør-
re vekt enn i dag. Lang opp-
holdstid vil ikke uten videre væ-
re avgjørende, men barnas al-
der i oppholdsperioden må og-
så regnes med. NTB

Sterkere vekt på
barns tilknytning 

OSLO: Over 109.000 nordmenn
fikk hjelp fra det offentlige psy-
kiske helsevernet i 2005. 

Det var en økning på 5.000
personer. Både poliklinikkene
og døgnavdelingene opplevde
en tydelig økning i antall bru-
kere fra 2004 og 2005. 

Til sammen 109.200 voksne
nordmenn fikk hjelp fra det
psykiske helsevernet i 2005,
ifølge beregninger Sintef har
gjort på oppdrag fra Sosial- og
helsedirektoratet. 

Det tilsvarer over tre prosent
av den voksne befolkningen.
Private avtalespesialister er ik-
ke tatt med i beregningen. NTB

Flere får
psykiatrisk hjelp

OSLO: Regjeringen foreslår å bevil-
ge 82,5 millioner kroner til 
Utlendingsdirektoratet UDI. Den
økte bevilgningen vil sette UDI i
stand til å behandle 2.000 flere
asylsaker og 13.500 flere opp-
holdssaker. – Dette vil på sikt føre
til redusert saksbehandlingstid,
kortere oppholdstid i mottakene,

mer effektiv ressursbruk i UDI og
mindre belastning for søkerne, he-
ter det i en pressemelding fra Ar-
beids- og inkluderingsdepartemen-
tet. Strengere krav til saksbehand-
lingen gjør at UDI i dag ikke har ka-
pasitet til å behandle like mange
saker som det er forutsatt i det
vedtatte budsjettet for 2007. NTB

Ekstrabevilgning skal effektivisere 
TROMSØ: En mann døde på fredag kveld etter at han ble tatt
av et snøskred i Lyngen i Troms. Mannen ble brakt til Univer-
sitetssykehuset Nord-Norge, men livet sto ikke til å redde.
Det opplyser sykehuset til NTB.

– Personen var livløs og er sendt til sykehus med luftam-
bulanse. Han ble funnet rundt klokken 16, sa operasjonsle-
der Steinar Gudmundsen i Troms politidistrikt til NTB tidli-
gere på dagen. 

Mannen kjørte snøscooter i området da raset gikk. NTB

Mann døde etter snøskred i Lyngen

IT-selskapet Sysco AS på
Karmøy seiler fortsatt i god
medvind. Tre nye kontrakter
til en samlet verdi på 19 mil-
lioner kroner bekrefter en
svært så positiv utvikling.
Tekst: PER A. ENGE

KARMØY: – Det går så det griner, be-
krefter daglig leder Frank Viking-
stad.

For å møte utfordringene har sel-
skapet ansatt fem nye medarbeidere
og gir nå arbeid til totalt 20. Staben
er med andre ord firedoblet siden
starten i juli 2004, eller rettere sagt
siden januar 2006. 16 av dem er til-
knyttet hovedkontoret i industripar-
ken på Hydro Karmøy.
En nyopprettet avdeling
i Stavanger bemannes av
fire.

Og det er plass til flere.
Vi har betydelige ordre-
reserver og vil knytte til
oss det vi kan av folk som
passer inn i miljøet, sier r
Vikingstad. Hittil har re-
krutteringen foregått lo-
kalt og selskapet kalkulerer med å
fortsette i samme spor.

Høy kompetanse
Sysco vedlikeholder, utvikler og drif-
ter dataverktøy for både private be-
drifter og det offentlige. 

De nye kontraktene til en verdi av
19 millioner, omfatter bl.a. en treårs
avtale med Client Computing Utility
(CC Utility) om drifting av selskapets
løsninger for formidling av EDI-mel-
dinger innenfor energibransjen i de
nordiske landene. CC Utility har ned
markedsandel på 79 prosent på den-
ne tjeneste i Norge i tillegg til en rek-
ke kunder i Sverige og Danmark.

Sysco har også inngått en tre års
avtale om å drifte EuroNova sin løs-
ning for E-faktura.

– EuroNova forventer en kraftig
vekst og har valgt Sysco som leveran-
dør og samarbeidspartner på grunn
av selskapets høye kompetanse på
store databaser, sier daglig leder
Wenche Øksnes i en pressemelding.

I tillegg er det gjort avtaler om for-
pliktende markedssamarbeid.

Milepæl
– For oss er dette en viktig milepæl i
arbeidet med å etablere Syscos drifts-
sentral, Pandora, som en domine-
rende ASP-løsning for energibran-
sjen, sier Vikingstad.
På energisiden har Sysco nå kunder
over hele landet, fra Finnmark i nord
til Agder i sør.

Gjennom en samarbeidsavtale
med EuroGroup skal Sysco videre le-

vere konsulenttjenester til
Gassco og kommuner i
Nord-Rogaland

Karmøy-selskapet har ny-
lig etablert seg i Stavanger
med kontor i Rogaland
kunnskapspark og har inn-
gått avtale med GE Money-
bank om levering av konsu-
lenttjenester. Avtalen har i
utgangspunktet en varighet

på seks måneder med en opsjon på
to ganger seks måneder.

Selskapet har også suksess med sin
programvareløsning Aqualytica for
publisering av data for vannkvalite-
ten i kommuner. Nye avtaler om det-
te er nå inngått med kommunene
Sandnes, Sola og Klepp, forteller
daglig leder Frank Vikingstad. 

per.enge@haugesunds-avis.no

Firedoblet bema nningen

FRAMOVER: Ommund Øvrelid (t.v.),
Lars Christian Eliassen, Geir Steinstø, 
Sissel Nøkling og daglig leder Frank 
Vikingstad både jobber og eier i 
ekspansive Sysco AS. FOTO: PER A. ENGE

«Vi har 
betydelige 
ordre-
reserver» 

Frank Vikingstad,
daglig leder i Sysco AS 

Tekst: RONNY S. CARLSSON

KARMØY: – Uhørt, sier varaord-
fører Helga Rullestad. 
– Avklart med kommunen,
svarer NVE.

Norges vassdrags- og energi-
direktorat har lagt sitt informa-
sjonsmøte om vindkraft i Karm-
øy kommune til Norsk Gassen-
ter ved Flyplassveien tirsdag 27.
mars kl. 18.00. Det er samme
dag og til samme tid som kom-
munestyret møtes i Rådhuset i

Kopervik. – Jeg blir mektig pro-
vosert, sier varaordfører Helga
Rullestad (Ap). – Hele kommu-
nestyret burde hatt anledning
til å høre på hva NVE har å si.
Dette er en sak av stor betyd-
ning for kommunen. 

Rullestad sier formannskapet
er invitert til å møte NVE tidli-
gere på dagen, men hun mener
det ikke holder.  – Saken er så
viktig at hele kommunestyret
burde vært med. 

NVEs Linn Silje Undem opply-
ser at hun først ble klar over mø-
tekollisjonen torsdag, men da
var informasjonsmøtet annon-
sert og det er ikke aktuelt for
NVE å endre på tidspunktet.

–Det er klarert med adminis-
trasjonen i Karmøy kommune,
forteller Undem. 

Hun sier også at informa-
sjonsmøtet tidligere på dagen
er åpent både for administra-
sjon og politikere, slik at alle

som har anledning, kan delta. 
På møtet på Norsk Gassenter

vil Hydro og Haugaland Kraft
orientere om vindkraftverket og
konsekvensutredningen. Vind-
kraftverket skal etter planen lig-
ge rundt Stiklevatn sørøst på
Karmøy. Det er søkt om å få byg-
ge inntil 35 vindmøller. 

Også det planlagte kullkraft-
verket til Haugaland Kraft skal
det orienteres om tirsdag. 

ronny.carlsson@haugesunds-avis.no

Provosert av møtekollisjon

OSLO: To personer ble skutt på Furuset
i Oslo fredag kveld. 

De skadde ble brakt til Ullevål uni-
versitetssykehus, og var ifølge politiet
ved bevissthet. 

Politiet fikk melding om skyteepiso-
den på Granstangen på Furuset i Oslo
klokken 18.43. Den ene av de to men-
nene er ifølge sykehuset 27 år. NTB

To skutt



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Euroscale Coated v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /UseDeviceIndependentColor
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (Europe Prepress Defaults)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
    /ENU <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


